

7部门29省份@在外务工的你

留下过年可好？



1月19日，在浙江省义乌市苏溪镇一家新能源公司内，留下过年的员工拿着自己的照片拍合影，随后将把照片寄给家人。苏溪镇是工业重镇，共有4600多家企业、10多万人外来务工人员。近期，苏溪镇政府等部门联合当地企业，共同推出“留在浙江过大年 留笑脸家书寄温情”活动，免费为留在当地过年的外地员工拍摄笑脸照片，制作成特别的家书，与手写明信片和过年礼包一起寄回老家，传递温情。

新华社记者徐昱摄

节不回家，把平安捎回家”。各级工会计划投入至少2600万元，向留下的工友赠送18万份以上慰问年货或新春网购券。

广东肇庆除提供外地务工人员每人300元补贴外，还将送出消费券、A景区游览券、免费电影票、免费技能培训等“暖心大礼包”。

福建泉州将给外地职工发放每人200元网上红包，困难职工家庭每户给予1000元补助，春节期间取得职业证书的最高还可获得3000元补贴。

人社部相关负责人表示，1月21日至3月底专项行动期间，将鼓励企业发放“留岗红包”“过年礼包”，落实好失业保险稳岗返还、职业培训补贴等政策，适当提高补贴标准，支持中高风险地区、重点行业，引导企业不裁员少裁员。

按照专项行动安排，各地还将组织多种形式的“送温暖”和集体过年活动，餐饮商超、医疗卫生、治安消防等服务供应不断线，让务工人员留在就业地安心过春节。

派红包、充流量、发活鱼，企业为“留人”也是拼了！

“是否被逼婚？是否被相亲？何以解忧，唯有留守。”“公司福利这么好，过年留守要趁早，留守加班可尝试，额外奖励两千四。”近日，企业挂出的一串串标语在网上走红。为鼓励员工“就地过年”，各大企业使出浑身解数。

“我们给所有员工准备了超市购物卡，将在节前、节后派发过年红包、开工红包。大年初二还会给留下过年的员工发放年货。”杭州东华链条集团管理部副

总经理刘冬根告诉记者。

“目前已有1200多名外地员工确定留下过年，且人数还在不断增加。预计今年春节期间企业的支出可能增加30%。但留员工过年是为了更好地生产，也增加了员工的稳定性，我们认为这钱值得花。”刘冬根说。

“今年春节劝家政工留在上海比往年容易，公司会奖励所有留守员工200元，干活多的最高奖励1000元。”上海家事佳家庭服务公司董事长李娜说。据记者了解，有的家政公司鼓励员工“五一”假期再回家，届时报销返乡车票。

“就地过年，不是将就过年。”中国建筑集团在国内建的12000多个工地，频出“鲜招”鼓励引导农民工坚守当地过年。天津地铁七号线项目部为留下的工友们集体办理退票，提供充值话费和流量服务，还采购米面油、干果等年货；武汉北辰经开优+项目部捕捞了放养半年的千余斤鱼，发给就地过年的职工和106名农民工友。

浙江省社会学会会长杨建华表示，春节后的“招工难”也是常年困扰企业的一大问题。近几个月来，部分行业外贸订单增加，这一系列稳岗留工举措，能提高员工黏性、有效缓解节后劳动力紧缺。

加班工资、错峰放假、弹性调休，落实待遇保障最能留人稳心

留下过年可能增加企业负担，会不会找理由被解聘？春节坚守岗位，加班工资怎么算？

针对这些焦点问题，北京市人社局近日会同多部门发文明确，外来务工人员留京过年期间，用人单位不得违法终

止或解除劳动合同；同时要求依法保障2月12日、13日、14日三天法定节假日加班的发三倍工资，11日、15日、16日、17日四天休息日安排劳动者工作又不能补休的，支付不低于200%的加班工资。

“专项行动期间，将推动各地落实好工资、休假等待遇保障，引导企业合理安排生产、错峰放假调休，以岗留工、以薪留工。”人社部相关负责人表示。

亲情难舍，春节是仪式，也是一种情结。

“我在大连打工13年了，老家是黑龙江绥化的，今年疫情回不去家，爸妈你们要保重好身体。”

“就地过年没啥，就是希望企业和工厂解决好打工人的吃住问题，等年后能让我们回乡轮休。一年也就回去一次，家里老人和小孩很久没见了。”

“工地停工，饭店餐厅都关门，工棚冷飕飕的，这些能不能协调解决好，给在外漂泊的游子提供一个更温暖的港湾。”

“28年来头一次要独自在外过年，感受可能会很不一样。留下就是做贡献吧，期盼能有防疫和团圆的最优方案。”

网友们的留言，蕴含对各地倡议的响应支持，也透出了诸多期盼。

对此，七部门在通知中强调，鼓励有条件的地方对春节期间连续生产的企业给予适当支持；及时对符合条件人员兑现失业保险待遇、临时生活补助，避免发生困难群众求助无门。

在保障好就地过年之外，部分地区也在细化措施方案，全力帮助留守儿童、空巢老人等特殊群体安心、舒心过好年，让在外务工人员减少后顾之忧。

(参与记者：林光耀、吴帅帅)

已发现的被困人员状态良好，并筒清理效率明显提升

据新华社北京1月19日电(记者彭韵佳)记者19日从国家卫生健康委员会了解到，国家卫生健康委应急办公室负责同志带领5名国家级专家赶赴山东省烟台市栖霞笏山金矿，强化救治力量。该专家组由北京协和医院、北京天坛医院、北京朝阳医院、北京安定医院的重症医学、营养、神经外科、职业病与中毒医学、心理干预等专业的5名专家组成。

已发现的被困人员状态良好

据新华社济南1月19日电(记者张昕怡、刘夏村、张武岳)记者19日从山东笏山金矿事故应急救援指挥部获悉，已发现的被困人员状态良好。目前现场共有10个救援钻孔，其中2个已经废弃。

3号钻孔17日打通后，承担与井下“五中段”联络并输送给养的作用。19日7时31分，经监护人员与井下通电话确认，已发现的被困人员状态良好。在此前已向井下提供给养后，19日9时2分，又投放营养液55瓶、小米粥13瓶、益生菌1瓶、温度计1支，同时投送了保温毯、留言纸和湿巾等物品。

据应急救援指挥部介绍，目前明确

“3+1”总体救援方案，“3”即：生命维护监测通道(1号和3号钻孔)、生命救援通道(井筒和10号钻孔)、排水保障通道(7号和8号钻孔)；“1”即：辅助探测通道(4号、6号和9号钻孔)。目前，救援现场共有10个钻孔，其中2号钻孔因遇破碎带卡钻、5号钻孔因偏离7.3米无法纠偏，均已废弃。

井筒和10号钻孔被作为生命救援通道供被困人员逃生。目前，井筒清障存在较大困难，在距井口350米处，遇到严重堵点，供风排水管路、供电通信线缆等相互交织叠加在一起。井筒内施工空间窄、吊装断面小，清障施工难度极大。10号钻孔作为救援逃生通道，正在平整场地，争取尽快开钻。

“麻烦再送一部电话”

据新华社济南1月19日电(记者张武岳、张昕怡、陈灏)“麻烦再送一部电话，做为备用。联系不到你们，我们就找不到党了。”这是19日上午，山东栖霞笏山金矿井下被困人员通过3号救生孔，传递上来的一张纸条的内容。

据3号孔救援保障小组联络员魏庆友介绍，救援人员通过3号孔向井下被困人员输送完给养后，抽回绳索，发现

了这张字条。

据介绍，由于救生孔直径只有219毫米，加上套管后，内径只有175毫米。为防止电话线与输送补给的绳索发生缠绕、堵塞救生孔，救援人员与被困人员通完电话后，都必须将电话线收回地面，下一次通话时再放下去。这张纸条就是在两次通话间隔时段，井下人员在接收到救援后回递上来的。同时，由于井下有积水，此前曾出现因电话机进水而通话失败的问题，因此井下被困人员希望能有备用电话机应急。

接到纸条后，救援人员根据实际情况，制定了新的策略：与被困人员约定，每日固定时间通话，让他们心中有底、避免焦虑；救援指挥部协调了6部防水电话，并将其中3部留在井下备用。一旦出现电话机故障，被困人员可以换上备用电话，确保通话顺畅。

井筒清理效率明显提升

据新华社济南1月19日电(记者陈灏、张武岳)记者19日上午在救援现场了解到，在得到物资补给后，11名已取得联系的被困人员健康状况出现好转。同时，井筒清障作业方式转变后，清理效率得到了很大提升。但井下350米处目测有高7米左右的障碍物淤积，清理完成仍需要一定时间。

事故医疗救治组副组长、烟台毓璜顶医院副院长宋西成介绍，19日上午，救援人员第四次通过17日贯通的3号救生孔，向“五中段”被困人员投放营养液。从井下反馈来看，被困人员健康状况出现好转。此前有两人体力不支甚至出现昏迷，现在已经可以站起来走路；一人头部受外伤，在救援人员投放医用物品后已经得到包扎。

“他们说，想吃咸菜、火腿肠，想喝小米粥。”宋西成说，当天上午，医疗组除营养液外，还向井下投放小米油(粥糊)、体温计和保温毯。为增强被困人员信心，事故救援指挥部安排心理疏导专家，对被困人员进行心理疏导。

在爆炸事故前作为人员升井通道的风井井筒内，清障作业还在进行中。记者在现场看到，救援人员清理出来的障碍物，有破碎的橡胶块、扭曲的钢筋等物品。

事故救援专家组成员、风井清障工作组副总指挥马智民介绍，在将用于清障的双层吊笼改为三层吊盘后，每班在井中作业的清障人员由2-3人增加至7-10人，吊盘往返速度也更快，清理效率得到了很大提升。但井下350米处目测有高7米左右的障碍物淤积，清理完成仍需要一定时间。

敬礼，党旗！致敬，共产党员！

记奋战在河北抗疫一线的共产党员

(上接1版)“我们要做的就是与病毒赛跑！”

在邢台市信都区，河北三力健康医学检验实验室主任关叶红，率领实验室10余名技术人员，冒着风险，昼夜不停开展核酸样本检测。

渴了，喝口矿泉水；饿了，胡乱吃口盒饭……从开始检测到现在，关叶红和同事们已经在实验室坚守了近10天。

母亲去世，辛集市护士张丽芳含泪遥祭，同时她火线递交了入党申请书，誓要战斗到抗疫胜利。

在党和政府坚强组织领导、党员干部身先士卒、各界群众积极配合下，在石家庄和邢台两个“暂停的城市”按下了检测的“快进键”，创造了“72小时速度”，完成逾千万例全员核酸检测，跑出了抗疫“加速度”。

“坚守”

同舟共济，众志成城，“我们必须无条件付出！”

“国家有难，我们必须无条件付出！”

这是石家庄市长安区跃进街道办事处社区卫生服务中心党组织书记、主任李献忠，生命最后几天里时常挂在嘴边的话。

李献忠曾在工作中多次感觉到身体不适，却总是对身边人说：“你休息，我留下。”后经大家反复劝说，连续奋战了几天几夜的李献忠1月11日晚才返回家中。

12日凌晨，疲惫的李献忠因劳累过度，停止了呼吸，生命永远定格在了55岁。就在他生命的最后几个小时里，他还在家通过电话和微信群安排工作。

李献忠倒在了抗疫工作中，更多党员干部仍在坚守，默默付出。

1月8日深夜，石家庄市疫情防控指挥部办公室发布通告，为防止疫情扩散、保障人民群众健康安全，全市于当晚完成全员核酸检测任务后，广大群众居家7天，人员不流动、不聚集、不出社区和村庄，此后，石家庄市开展全员第二次核酸检测。

如果说，6日至8日的第一次三天全员核酸检测“速决战”，需要的是广大党员干部的“冲锋”，那么从9日开始后的战斗，更需要更多的“坚守”。

有一种“坚守”叫“一心为民”——

“党员就是责任，我不能掉链子！”

自疫情防控工作开展以来，石家庄市桥西区汇通街道留村社区党总支书记董伟便再也没有回过家，他一直吃住在居委会。

连日来，他组织140多名志愿者走街串巷，落实防疫措施，服务百姓生活，每天完成近万例的核酸检测采样，“我是党员，只要居民们看到我在，大家心里就踏实”。

石家庄市新华区西苑街道国泰街社区干部李瑞芝，在组织群众进行核酸检测工作中，突感身体不适晕倒，再也没有醒来。此时，她手机还不断响起不知情居民打来的电话。13日，河北省委通过决定，追认李瑞芝为中国共产党党员……

有一种“坚守”叫“我在岗位”——

“我愿意！”

“等战‘疫’胜利，咱们补上婚礼！”

这是石家庄市井陉矿区公安分局民警刘敏，1月8日出征前与新娘范慧娴的一段视频对话，几分钟后他便奔赴藁城区支援抗疫。

9日，本应是刘敏与范慧娴结婚大喜的日子，但突如其来

的疫情打乱了他们原有的计划。

从机关到基层，从城市到农村，从企业到社区，从党员领导干部到广大人民群众……人们看到，在18.88万平方公里的燕赵大地上，一个党组织就是一座堡垒，一名党员就是一面旗帜。

疫情依然严峻，鏖战仍在继续，而我们终将胜利！

敬礼，党旗！致敬，共产党员！

(参与记者：戴小河、杨帆、李继伟、路学峰、曹国厂、冯维健、杜一方、赵鸿宇、任丽颖、郭雅茹、刘桃熊、张硕、高博、王民)

新华社石家庄1月19日电

国家卫健委专家组赶赴笏山金矿救援现场

已发现的被困人员状态良好，并筒清理效率明显提升

据新华社北京1月19日电(记者彭韵佳)记者19日从国家卫生健康委员会了解到，国家卫生健康委应急办公室负责同志带领5名国家级专家赶赴山东省烟台市栖霞笏山金矿，强化救治力量。该专家组由北京协和医院、北京天坛医院、北京朝阳医院、北京安定医院的重症医学、营养、神经外科、职业病与中毒医学、心理干预等专业的5名专家组成。

已发现的被困人员状态良好

据新华社济南1月19日电(记者张昕怡、刘夏村、张武岳)记者19日从山东笏山金矿事故应急救援指挥部获悉，已发现的被困人员状态良好。目前现场共有10个救援钻孔，其中2个已经废弃。

“3+1”总体救援方案，“3”即：生命维护监测通道(1号和3号钻孔)、生命救援通道(井筒和10号钻孔)、排水保障通道(7号和8号钻孔)；“1”即：辅助探测通道(4号、6号和9号钻孔)。目前，救援现场共有10个钻孔，其中2号钻孔因遇破碎带卡钻、5号钻孔因偏离7.3米无法纠偏，均已废弃。

井筒和10号钻孔被作为生命救援通道供被困人员逃生。目前，井筒清障存在较大困难，在距井口350米处，遇到严重堵点，供风排水管路、供电通信线缆等相互交织叠加在一起。井筒内施工空间窄、吊装断面小，清障施工难度极大。10号钻孔作为救援逃生通道，正在平整场地，争取尽快开钻。

“麻烦再送一部电话”

据新华社济南1月19日电(记者张武岳、张昕怡、陈灏)“麻烦再送一部电话，做为备用。联系不到你们，我们就找不到党了。”这是19日上午，山东栖霞笏山金矿井下被困人员通过3号救生孔，传递上来的一张纸条的内容。

据3号孔救援保障小组联络员魏庆友介绍，救援人员通过3号孔向井下被困人员输送完给养后，抽回绳索，发现

了这张字条。

据介绍，由于救生孔直径只有219毫米，加上套管后，内径只有175毫米。为防止电话线与输送补给的绳索发生缠绕、堵塞救生孔，救援人员与被困人员通完电话后，都必须将电话线收回地面，下一次通话时再放下去。这张纸条就是在两次通话间隔时段，井下人员在接收到救援后回递上来的。同时，由于井下有积水，此前曾出现因电话机进水而通话失败的问题，因此井下被困人员希望能有备用电话机应急。

接到纸条后，救援人员根据实际情况，制定了新的策略：与被困人员约定，每日固定时间通话，让他们心中有底、避免焦虑；救援指挥部协调了6部防水电话，并将其中3部留在井下备用。一旦出现电话机故障，被困人员可以换上备用电话，确保通话顺畅。

井筒清理效率明显提升

据新华社济南1月19日电(记者陈灏、张武岳)记者19日上午在救援现场了解到，在得到物资补给后，11名已取得联系的被困人员健康状况出现好转。同时，井筒清障作业方式转变后，清理效率得到了很大提升。但井下350米处目测有高7米左右的障碍物淤积，清理完成仍需要一定时间。